WORKERS' DAILY

2023年6月4日 癸卯年四月十七 第21473期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故 向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

新华社北京6月3日电 6月3日,国家主席习近平就 印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故,造成重大人员伤亡分别 向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国奥里萨邦发生列车脱轨相撞事

故,造成重大人员伤亡。我代表中国政府和中国人民,对遇 难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和受伤人员致以诚挚 的慰问,希望伤者早日康复。

同日,国务院总理李强向莫迪致慰问电。

"要坚定文化自信、担当使命、 奋发有为,共同努力创造属于我们 这个时代的新文化,建设中华民族 现代文明。"在砥砺奋进伟大复兴新 征程的关键历史节点,习近平总书

记发出新时代建设中华民族现代文

话,在社会各界引发热烈反响。大

家表示,习近平总书记的重要讲话

有很强的政治性、思想性、战略性、

指导性,要以习近平总书记重要讲 话精神为指导,不断深化对文化建

设的规律性认识,更好担负起新的

文化使命,在新的历史起点上继续

推动文化繁荣、建设文化强国、建设

中华民族现代文明。

习近平总书记6月2日在文化 传承发展座谈会上发表的重要讲

明的伟大号召。

赓续历史文脉 谱写当代华章

- 习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院 并出席文化传承发展座谈会纪实

新华社记者 张晓松 林晖 人民日报记者 杜尚泽 张贺

一个国家生生不息的历史文脉,如何传 承赓续?

一个民族绵延不绝的悠久文明,如何发 扬光大?

带着这样的深邃思考,6月1日至2日,习 近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历 史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈 会并发表重要讲话,从党和国家事业发展全 局战略高度,对中华文化传承发展的一系列 重大理论和现实问题作出全面系统深入阐 述,发出振奋人心的号召——

"要坚定文化自信、担当使命、奋发有为, 共同努力创造属于我们这个时代的新文化,

建设中国国家版本馆和成立中国历史研 究院,是以习近平同志为核心的党中央作出 的重大决策。

"这两个馆,两年来我一直都想去看看, 但都没有找到机会。这次下定决心,用两个 半天的时间,走一走、看一看。"习近平总书

1日下午,习近平总书记乘车来到离北京 中心城区约40公里的燕山脚下,考察中国国 家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态 修复,一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势 兴建起来。

"国家版本馆是我亲自批准的建设项 目,一直非常关注。"总书记举目环视,微笑 着说,"坐落在山水之间,中国古典建筑看起 来很舒服。"

步入文华堂,绕过大屏风,迎面是国家级 版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型 书柜,陈列着近3万册新中国精品出版物,营 造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜,仔细观摩,一套《宋画 全集》吸引了他的目光。

"这是我在浙江工作时候,浙江大学张曦 负责的项目。先是编纂《宋画全集》,后来又 扩展到'中国历代绘画大系'。不仅在浙江当 地,还和海内外广泛合作。"总书记回忆道。

当年,正是在习近平同志亲力推动、全程 支持下,历时10余年的国家重大文化工程"中 国历代绘画大系"顺利出版,将穿越千年的丹 青、散落全球的国宝汇聚一堂,生动呈现赫赫 先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清

国家之魂,文以化之,文以铸之。 总书记的目光望向国家书房顶部中央藻 井内的星空穹顶。穹顶上是一幅宋代石刻天 文图,图上标注着古人观测的恒星位置,星汉

灿烂、浩渺深邃。 "选用这幅图案,传递着中国国家版本馆 中央总馆'文瀚阁'的寓意:中华文明如星空 般浩瀚璀璨。"听着讲解员的说明,总书记不

版本是传承中华优秀传统文化的载体和 媒介,是中华文明源远流长、欣欣向荣的表征 和见证。在文华堂二层,习近平总书记参观 了"斯文在兹——中华古代文明版本展"。

(下转第3版)

平 书 承 展座 重 弓 热烈

反

旧印

"只有全面深入了解中华 文明的历史,才能更有效地 推动中华优秀传统文化创造性 转化、创新性发展"

"习近平总书记从党和国家事 业发展全局战略高度,对中华文明 的继承弘扬和创新发展进行了全方 位、深层次思考,提出了新的观点、 新的论断,创造性地丰富和发展了 我们党关于文化建设的思想。"作为 在座谈会上发言的6位专家学者之 一,北京大学副校长王博心潮澎湃、

"总书记以连续性、创新性、统 一性、包容性、和平性这五个突出特 性对中华文明'精准画像'。"长期研 究中国哲学的王博体会很深,"这五 个突出特性贯通着历史和现代,是 对中国文化特性、中华文明精神的 全面把握,也是站在中国式现代化 的角度对创造新文化的深刻思考与 恢弘擘画,为中华民族现代文明建 设指明方向。"

在中国社科院中国边疆研究 所所长邢广程看来,习近平总书记

提出的中华文明五个突出特性紧密连在一起,形成了中华文 明的整体特征。中华文明五千多年绵延不绝,"连续性"和 "创新性"是其守正创新的精神特质,"统一性"与"包容性"体 现中华民族多元一体格局,"和平性"则彰显"中正平和"的价 值理念。 (下转第3版)

拔地而起的"未来之城"

这是雄安站(6月2日摄,无人机照片)。 雄安站位于雄安新区昝岗片区,是雄安新区 开工建设的第一个重大基础设施项目,具有

起步区"四横十纵"骨干路网全面开工 4家央企总部、4所高校、2家医院陆续落地 建设,地下之城加快成型,"云上雄安"初步 建成……城市雏形已经显现。 短短6年里,雄安新区从无到有、从蓝图

到实景,一座高水平现代化城市正在拔地而 起,堪称奇迹。高起点规划、高标准建设、高 质量发展,雄安新区这座未来之城,正阔步向

新华社记者 朱旭东 摄

甘肃搭建线上线下"新讲堂",拓展技能提升"新场景"

一场职工技能大赛引来300万人次"围观"

本报讯 (记者康劲 通讯员任涛 马玉洁) "210.7万人观看了技能大赛直播,121万人在 线收看了闭幕式的'大师点评'。"5月30日在 兰州落幕的一场职工技能竞赛,通过"产教融 合""高峰论坛""工匠命题""开放讲堂"等一系

列新元素的加持,展现了甘肃工会打造百万 职工劳动和技能竞赛"升级版"的新场景。

这场"强工业竞技,育重器铸魂"装备制 造职工职业技能大赛,不仅有全省各市州51 个代表队的300多名产业工人经过层层选拔 进入决赛场,也集中了甘肃装备制造业的"新 老两代"技能精英,共同亮"绝"技、秀"绝"活, 成为一场具有工会特色的"强工业""强省会" 的现场推进会。

以劳动竞赛、技能大赛为重点的百万职工

职业技能素质提升活动,是甘肃工会持续19年 的工作品牌。自今年3月甘肃工会十三大召开 以来,甘肃省总工会紧盯省委确立的强科技、 强工业、强省会、强县域"四强行动"目标,提出 全新打造百万职工劳动和技能竞赛的新目标。

两个多月来,甘肃工会聚焦装备制造的产 业发展前沿,选择最具代表性和基础性的数控 铣工、电焊工、冷作工三大工种,通过培训、练 兵、比武、晋级、激励的有机融合,在各层级各地 区各企业铺设劳动和技能"新赛道",实现装备 制造业技术工人的全领域参与。同时,对场内 场外、线上线下高位谋划、全程直播,使技能竞 赛成为一场"技能峰会"。 (下转第3版)

我国首次在载人飞船返回任务中 新增后弹道返回搜救区域

据新华社酒泉6月3日电 (记者黄一宸 郭明芝)神舟十 五号航天员乘组已完成全部既定任务,将于4日返回东风着 陆场。针对神舟十五号载人飞船返回任务,东风着陆场首次 新增后弹道返回搜救区域,这也是我国首次在载人飞船返回 任务中新增后弹道返回搜救区域。

酒泉卫星发射中心正高级工程师、载人航天工程着陆场 系统副总设计师卞韩城介绍说,通过对国外载人飞船后弹道 返回案例的分析研判,神舟十五号返回任务在以往大范围偏 差搜救预案的基础上,首次规划飞船后弹道返回着陆区,设计 飞船后弹道返回搜救方案,提升东风着陆场应对大范围偏差 快速搜救能力,进一步增强航天员安全保障能力,确保神舟十 五号航天员乘组安全返回。

神舟十五号载人飞船于2022年11月29日在酒泉卫星发 射中心发射升空。截至目前,神舟十五号航天员乘组已在中 国空间站在轨驻留186天,是目前在中国空间站在轨驻留时 间最长的航天员乘组。

(-)

这样的使命贯通历史、现在和未

"在新的起点上继续推动文化繁荣、 建设文化强国、建设中华民族现代文明, 是我们在新时代新的文化使命。"

这样的担当铭刻定力、远见和卓

"要坚定文化自信、担当使命、奋发 有为,共同努力创造属于我们这个时代 的新文化,建设中华民族现代文明。"

2023年6月,中国历史研究院。习 近平总书记出席文化传承发展座谈会并 发表重要讲话,从党和国家事业发展全 局战略高度,对中华文化传承发展的一 系列重大理论和现实问题作了全面系统 深入阐述,为坚定文化自信自强,更好担 负起新时代新的文化使命,扎实推进中

增强实现中华民族伟大复兴的精神力量

任仲平

-深入学习领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

华民族现代文明和社会主义文化强国建 设,指明了前进方向、提供了根本遵循。 回望波澜壮阔的历史,中国共产党

是具有高度文化自觉的党,党的百年奋 斗凝结着中国文化与时俱进的历史。中 国共产党是中国先进文化的积极引领者 和践行者,是中华优秀传统文化的忠实 传承者和弘扬者,也是中国精神的重要 贡献者和示范者。

立足日新月异的现在,从北京冬奥

盛会展示新时代中国自信、包容、开放的 大国形象,到大唐芙蓉园的梦回千年展 现中华文化包容四海、兼纳百川的精神 风貌,再到北京中轴线、京杭大运河等一 大批文化遗产绽放新韵……泱泱中华, 万古江河,今天中华文化更加蔚为大观, 中华文明更加光彩夺目。

迈向光明宏大的未来,习近平总书 记在党的二十大报告中围绕"推进文化 自信自强,铸就社会主义文化新辉煌"作

出重大部署,强调"增强实现中华民族伟 大复兴的精神力量"。站在这片古老而 神奇的土地上,吸吮着中华民族漫长奋 斗积累的文化养分,眺望强国建设、民族 复兴的壮阔前景,在以习近平同志为核 心的党中央坚强领导下,在习近平新时 代中国特色社会主义思想科学指引下, 中国人民坚持走自己的路,具有无比广 阔的时代舞台,具有无比深厚的历史底 蕴,具有无比强大的前进定力!

"问渠那得清如许? 为有源头活水来。" 实践已经证明并将继续证明:习近 平新时代中国特色社会主义思想,坚持 把马克思主义基本原理同中国具体实际 相结合、同中华优秀传统文化相结合,是 当代中国马克思主义、二十一世纪马克 思主义,是中华文化和中国精神的时代 精华,为丰富发展马克思主义作出了原 创性贡献,为传承发展中华优秀传统文 化作出了历史性贡献,为推动人类文明

进步作出了世界性贡献。

 $(\underline{-})$

文者,贯道之器也。观乎人文,以 化成天下。

强调"只有坚持从历史走向未来, 从延续民族文化血脉中开拓前进,我们 才能做好今天的事业",指出"没有高度 的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就 没有中华民族伟大复兴",明确"全面建 设社会主义现代化国家,必须坚持中国 特色社会主义文化发展道路,增强文化 自信"……党的十八大以来,习近平总 书记准确把握世界范围内思想文化相 互激荡、我国社会思想观念深刻变化的 趋势,不断深化对文化建设的规律性认 识,提出了一系列新思想新观点新论 断,是新时代党领导文化建设实践经验 的理论总结,为做好宣传思想文化工作 提供了根本遵循。 (下转第2版)

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716